

你听，这个世界很美

市特殊教育学校四位视障女孩合唱短视频火遍网络，她们的故事即将登上央视荧屏

■文/图 李彦彦



张雪梅给视障孩子上音乐课。

学生熟悉音乐的旋律和节奏，随后一边讲解歌词的字义和内涵，一边让学生们用盲文把歌词记录下来。如果遇到不能理解的歌词，老师还需要反复解释。

“她们学习唱歌中最困难的就是记歌词，一般学一首歌需要两三个星期的时间，而那首网络上火爆的《最美的瞬间》，因为歌词和旋律都比较难，孩子们花了很多心血才学会。”张雪梅说，视障孩子学歌主要靠听，她们无法像普通孩子一样看到统一的指挥，但她们的听力很敏感，基本上依靠听力学习声乐、统一节奏。

用爱和责任守护折翼天使

张雪梅到衡阳市特殊教育学校任教差不多有6年时间了，她说自己已经打心眼里爱上了这群特殊孩子。翻看张雪梅的视频账号，几百条短视频几乎全是特殊孩子们天真烂漫的笑容——有呆萌可爱的糖宝，有喜欢唱歌的视障女孩，也有心灵手巧的自闭症儿童，每一个视频里都充盈着张雪梅对孩子们满满的宠爱。

特殊教育是一项神圣崇高的事业，从事特殊教育的老师工作非常辛苦，责任十分重大。在衡阳市特殊教育学校里，有318名特殊儿童，其中还有28人需要送教上门。这所在全国享有盛名的特殊学校诞生于1959年，是湖南省三所老牌特教学校之一。

“各级相关部门对我们的孩子很关心，每年‘六一’前夕都会组织人员来我校看望孩子们。”匡明生说，在市委、市政府的重视下，学校进行了一次返修，重修后的校园环境优美，设施齐全。近年来，该校很多孩子在全国比赛中大放异彩，视障孩子陈思思在“2018年全国盲人柔道锦标赛”中勇夺金牌，听障学生自主排演的原创舞蹈《点燃梦想》与合唱《游夏》荣获第九届湖南残疾人文艺汇演一等奖，三名智障学生代表湖南省参加秦皇岛全国特奥邀请赛，斩获两金两银载誉而归。学校也先后被评全国校园文化先进单位、全国特殊教育先进单位。

“视障孩子对知识的理解和对世间万物的认知非常艰难。他们的世界没有颜色，世界的美好只能靠想象。”该校校长匡明生接受记者采访时十分心疼地说，学校除了有视障的孩子，还有很多有听障、智障的孩子，这些孩子的生活、教育需要老师们很强的责任心和爱心。

张雪梅也坦言，对于有视力障碍的孩子来说，唱歌需要克服普通人难以想象的困难。

每学习一首新歌时，张雪梅通常会先放伴奏，让

需要照顾孩子们的生活起居。

“照顾特殊孩子不是一件容易的事，需要老师专业的爱心，持之以恒的耐心，还有坚定不移的恒心。我们希望孩子们每天进步一小点，慢慢的接近正常人的生活。”匡明生说。

音乐为视障女孩打开了另一扇窗

“眼不见，心不烦，大脑会有更精确的想象力，听觉就会更专注。唱得准，主要是因为听得准，上帝为他们关上一扇门的同时，会给他们打开另一扇窗。”网友在视频下面这样评论视障女孩的音乐天赋。

“一般视障孩子毕业后可以选择的就业岗位较少，我希望孩子们能有更多的就业渠道。”张雪梅告诉记者，很多网友和媒体记者特别关心这些视障孩子的就业问题。这也是老师和家长最关心的问题。目前学校只有按摩班等极少数几个技能班的学生比较好就业。曾晓萌明年就要从特校毕业了，未来的路去向何从，父母和老师都还是比较担心。作为一个青春年华的女孩，曾晓萌心里一直藏着一个音乐梦。

近年来，直播行业的火热让张雪梅看到了特殊孩子就业的另一条路。

今年暑假时，张雪梅试着带一些有特长的孩子们开始直播，想为孩子们多拓展一条谋生之路，这些孩子的坚强与乐观也收获了很多粉丝，《最美的瞬间》短视频的火爆就给这些视障孩子带来了希望。听到了这么多网友夸赞的声音，女孩们变得自信起来，对未来充满憧憬。曾经不太在乎形象的曾晓萌刚刚去做了牙齿矫正，以前妈妈一直要她去，但她觉得自己看不见也没人欣赏她，一直拒绝。但现在的晓萌心里有了梦想，有了宠爱她的粉丝，她想自己变得更加美好。

“感谢大家对我们的鼓励和祝福，你们的包容和赞美，是我们前进的动力，我们将会更加努力唱歌，努力生活。”视障女孩们这样回复网友，在读屏软件的帮助下，她们听到了网友在评论区的暖心鼓舞。在音乐的世界里，视障女孩们变得开朗起来，也健谈了。音乐给了她们打开了另一扇窗。

“党的二十大报告特别提到特殊教育普惠发展，还有最感动的就是健全社会保障体系，完善残疾人保障制度和关爱服务体系，促进残



四位视障女孩合唱《最美的瞬间》视频截图。



曾晓萌和同学们参加演出。

疾人事业全面发展。”张雪梅说，“这是所有残疾孩子的福音。”视障班有几个孩子歌唱都很有天赋，他们未来的路一定会走得更远更广阔。

她们看不见世界，却在音乐的世界里感受到了世界的美好，一首首优美动人的歌曲给了视障女孩对生活的美好憧憬。这个世界真的很美，不信你听：“你轻轻地走过那/在风雨花丛中……”

走出新路子 提供新样本 树立新标杆

湖南高铁职院推进“清廉高铁学院”建设标准化工作

师道传承润心田

——记湖南财经工业职业技术学院师德模范周怡岑

■通讯员 唐文

衡阳日报讯（通讯员 邓湘江 王森源）11月1日，湖南高速铁路职业技术学院“清廉高铁学院”建设标准化工作部署会在学院学术报告厅召开。

该校负责人指出，标准化是治理体系现代化的标志，是提升治理能力现代化水平的重要抓手。通过标准化建设，构建清廉湖南、清廉衡阳、清廉高铁学院有标可量、有标可循、有标可依，让清廉标准化成为遵循和习惯，从而推进清廉高铁学院建设走出新路子、提供新样本、树立新标杆。他要求学院领导班子成员要对各自分管的部门加强监督指导，及时了解、

推进清廉高铁学院建设标准化各项工作进程；各部、各教学教辅机构严格落实清廉高铁学院建设标准化各项工作要求，形成本部门的工作清单，明确工作任务、工作措施，按时间节点有序推进；全体教职员全面学习宣传贯彻党的二十大精神，认真落实上级和学院党委关于开展清廉学院建设标准化工作部署，坚守立德树人初心使命，传承自我革命优秀品格。

会上，该校纪委相关负责人带领全体与会人员郑重宣誓承诺：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决

定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全

面贯彻落实党的二十大精神，认真落实市委、市纪委及学院党委关于开展清廉学院建设标准化工作部署，自觉践行“以清为美，以廉为荣”价值观，共同营造“政治强廉、干部清廉、教师守廉、机制保廉、文化润廉”的廉洁氛围，积极参与清廉学院建设标准化工作部署，坚守立德树人初心使命，传承自我革命优秀品格。

通过这次会议，全院师生更加深刻地了解了清廉学院建设标准化工作的意义与重要性，增强了师生参与清廉学院建设标准化工作的主动性和积极性，营造了崇廉、尚廉、倡廉、守廉的良好风尚和浓厚氛围。

学院高质量发展上，见行动做表率，做清廉高铁院人。

会议现场，学院领导班子成员、各部、各教学教辅机构负责人签订并递交了《清廉高铁学院建设标准化工作承诺书》。随后，全体师生员工在“全面贯彻党的二十大精神，着力推动‘清廉高铁学院’建设标准化工作”签名墙上签名响应。

通过这次会议，全院师生更加深刻地了解了清廉学院建设标准化工作的意义与重要性，增强了师生参与清廉学院建设标准化工作的主动性和积极性，营造了崇廉、尚廉、倡廉、守廉的良好风尚和浓厚氛围。

教师是知识的化身、智慧的灵泉、道德的典范、人格的楷模。湖南财经工业职业技术学院教师周怡岑在三尺讲台上耕耘十五载。她坚持教书和育人相结合、言传和身教相统一，是学生成长路上的引路人。

三尺讲台甘育人

周怡岑2007年大学毕业，成为湖南财工院一名教师。作为思想政治辅导员的她深入班级，住进学生宿舍，是学生心中的知心姐姐。在与学生相处的过程中，她始终把立德树人作为教育根本任务，为学生点亮理想之光。她常说：“立德树人是教师的光荣职责，教会学生学习是重点，教会学生做人是关键，教会学生如何成为社会需要的人才是核心。”她所带领的07会计二班曾获“湖南省先进班集体”称号。2008年她兼任会计系学生党支部书记、团总支书记，为全面加强全系学生的思想引领，提升他们的综合素质，她将“文化活动、素质教育”与“职业技能、社会实践”双向融合，党建与团学活动开展得有声有色，她多次获评校“优秀共产党员”“优秀党务工作者”，系团总支荣获“衡阳市五四红旗团总支”等荣誉。

2015年，她成为了会计系综合科科长，2021年担任了会计系教学副主任，工作中勇挑重担，勤勤恳恳，任劳任怨。

她在不同的岗位上默默地奉献、彰显着教师的责任担当，发挥着党员的先锋模范作用，是一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

潜心教学结硕果

“周老师的课非常精彩，在周老师的课堂上我学到的不仅仅是知识，还有价值观的塑造和行为习惯的培养。”在学生们的眼中周怡岑是一位非常专业、非常有感染力的老师。遵循教育教学客观规律，树立课程思政育人理念，守好课堂教学的主渠道，种好“三全育人”的责任田。周怡岑深入课堂潜心教学，并坚持思政教育与课程建设同频共振，形成协同育人效应，奏响“三全育人”的最强音。

作为一名双师型专业教师，周怡岑提出要以市场为导向，以实践为载体，以教学为支撑，以学生为主体，打造多

元化的课堂教学。15年来，她先后主讲了《金融理论与实务》《国际经济贸易理论与实务》《报关理论》《银行综合实训》等多门专业课程，同时每年还承担了学生的顶岗实习、毕业设计指导工作。为了促使学生积极地参与到教学活动中来，她通过创新课堂形态，拓展学习时空，优化学习体验，提升学生内驱力，最终形成师生相互交流、共享学习、共同进步的新局面。同学们在这些多元化的教学形式中既提高了参与度又吸收了专业知识，《金融理论与实务》《国际经济贸易理论与实务》两门课程作为学生参加自学全国统一考试课程，考试一次性通过率均达到90%以上。

周怡岑在完成教学任务之余，还积极参加上级部门及学院组织的培训进修、企业组织的跟岗实践、赴兄弟院校交流学习，借鉴先进的教学理念和人才培养模式，并将成功经验融入日常教学之中，个人的专业素养、教学能力、科研水平得到显著提高，多次荣获“优质课教师”“优秀教育工作者”称号，教学效果受到师生的一致好评，2019年被确定为湖南省青年骨干教师培养对象。

守正创新勇探索

“作为教育工作者，我更想成为学生成长成才的‘引路人’。”这是周怡岑经常挂在嘴边的一句话。她深知作为教师，传递给学生的不仅是知识和技能，更重要是正确价值观的引导、科学思维方式的培养。新时代给职业教育发展带来了机遇，更提出了新的挑战。在推进职业教育改革发展的浪潮中，她能准确以“岗位”作为学生技能学习的方向，以“课程”作为学生技能学习的示范和标杆，以“证书”作为学习成果的评价和检验，引领学生实现自己的人生理想。她指导学生参加银行业务综合技能、大学生“挑战杯”、科技创新等多个赛项的竞赛，其中指导学生参加银行业务综合技能竞赛连续4年获省赛一等奖。同时，她代表湖南省参加国赛获一等奖1项、二等奖1项，个人获得赛事“全国优秀指导教师”称号。

“韶华皆为讲台留，青春无悔献教工。”这是周怡岑对未来的期许和承诺，在未来的职业生涯路上，她将继续耕耘三尺讲台，守望满园花开！

教育部通报面向中小学生违规竞赛问题查处情况

据教育部网站消息，2018年以来，教育部持续规范面向中小学生的全国性竞赛活动，连续四年公布通过审核的竞赛清单，取消了学前教育阶段各类竞赛和义务教育阶段学科类竞赛，大幅削减了竞赛数量，基本斩断了竞赛与招生、考试、培训挂钩的利益链，有效遏制了竞赛横生的乱象。但受利益驱使，违规竞赛仍时有发生，这些违规竞赛扰乱了教育教学秩序，加重了学生和家长负担，严重侵害了群众利益。近期，教育部指导地方接连查处了多起违规竞赛，现将有关情况通报如下。

一、“奥林匹克英语大赛”违规办赛情况

“奥林匹克英语大赛”原名“全国奥林匹克英语作文大赛”，竞赛内容为中小学生英语作文、口语、演讲等，对外宣称主办方为“国际双语教育协会英汉专业委员会”“奥林匹克英语大赛组委会”，利用“奥林匹克英语大赛”官网、“中国英语作文网”和奥英赛微信公众号开展宣传。

经查，该竞赛实际为广州龙灵教

育科技有限公司违规举办，所谓的“国际双语教育协会英汉专业委员会”“奥林匹克英语大赛组委会”均未经

合法注册，所办竞赛活动违反《面向中

小学生全国性竞赛活动管理办法》。目前，该竞赛已被依法依规取缔。

二、“希望数学”违规办赛情况

“希望数学”对外号称原名“希

望杯”，通过豆瓣、小红书、知乎、微

信公众号等开展招生宣传。

经查，“希望数学巅峰对决国际精

英挑战”“希望少年俱乐部”及其他

名为“希望数学”“希望杯”的相关

赛事为彗星海科技有限公司及其他企

业违规举办，所办竞赛活动违反《面

向中小学生全国性竞赛活动管理办

法》。目前，该竞赛已被依法依规取

缔。

三、“JEA China”违规办赛情况

“JEA China”对外宣称是美国新

闻传媒教育协会中国分会，在国内举

办3个活动（YOC全国青年观察项

目、YIC青年影响力项目、MR全国

高中生媒体作品评选）和1个奖项

（全国青年领导力奖）。

经查，上述竞赛活动为上海解问

教育科技有限公司、上海无远科技教

育有限公司等企业违规举办，所谓的

“奥林匹克英语大赛”“希望数学”

“JEA China”“希望杯”等相关

赛事为彗星海科技有限公司及其他企

业违规举办，所办竞赛活动违反《面

向中小学生全国性竞赛活动管理办

法》。目前，该竞赛已被依法依规取

缔。

（据新华网）